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= Alkinoen ezaugarriak

= Funtzio-taldea: C=C
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Bi karbonoen artean dentsitate ﬁ Elektroiak
elektroniko handia aurkitzen da emateko joera

> Nukleozaleak dira
> Elektroizaleekin erreakzionatuko dute
» Erreakzioen mekanismoa: polarra

=>» Alkenoak baino nukleozaletasun handiagoa



: 8. Gaia: Alkenoak :

Alkinoen ezaugarri fisikoak

=>» Alkinoen irakite eta urtze puntuak tamaina bereko dagokion alkano
eta akenoekin konparatuta antzekoak dira

=>» Polaritate ertaineko konposatuak daukate.

> Disolbatzaile apolar batzuetan disolbatzen dira (pentanoa, bentzenoa)

> Polaritate ertaineko disolbatzaileetan oso ondo disolbatzen dira
(eterrak, CH,CI,, kloroformo).

» Ez dira disolbatzen disolbatzaile polarretan (ura, alkoholak, etab.)

= AZIDOTASUNA: Alkinoak nahiko konposatu azidoak dira, (orbital

hibridoetan s orbitalaren kontribuzioa zenbat eta handiagoa izan
orduan eta hobe jasaten da karga negatibo bat)

CH3—CHg3 —_—l CH3_C|'§ + }?

pKa =50
CH,=CH, —>» c:H2=c:He + ? pKa =44
NH3 —_— NHze + I? pPK, =34
CH=CH —_— CHEce + H pK, =25
H,O —_— OH © + ? pKa =14

Bukaerako alkinoak desprotonatzen

: . Azetiluro ioia
dira amiduro motatako base

; i .. nukleozalea da
batekin, azetiluro ioia emateko.
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R—C=CH ———® R—C=C  ———® R—C=C—E



= Alkinoen erreaktibitatea
Bukaerako alkinoak nukleozale moduan
» Ordezkapen nukleozalea (S,).

Nukleozale batek lotura polarizatu baten gaineko erasoa eragiten du, karga
partzial positiboa dagoen tokian, karga partzial negatiboa zeukan atomo-multoa,

haiserako konposatutik bananduz. (talde ateragarria)
&+ &
R-—X R—c=® — » R—C=C—R NS

nukleozalea

» Adizio nukleozalea (A,)

Nukleozaleak polarizatuta dagoen karbono-heteroatomo lotura anikoitzaren
gaineko (edo ziklo tentsionatuaren gaineko adizioa
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» Eliminazioa

Azetiluroek base moduan joka dezakete, a-hidrogenoa harrapatuz eta talde
ateragarriaren galera eraginez (HX eliminazioa). Beti SN-arekin gertatzen da,
normalean albo-erreakzio moduan R

Tr}
R—C=C CH2 CH-CH —_—_—m HZC__CI:H_CHS + CH3_CH_CH3
H  CHj 3 CHs



: 8. Gaia: Alkinoen erreaktibitatea :

Adizio erreakzioak
» Hidrogenazio katalitikoa

H
R—C=C—R ﬂ» R—CH=CH—R —=23» R—CH,~CH,R

Pd-C Pd-C

ALKANOA

=> Semihidrogenazioa egiteko: Lindlar katalisatzailea (CaCO,, Pd (5%),

Pb(Oac), quinoleina) erabiltzen da

M "= m I sin adizioa I
R—C=C—R —m—mmm>» — = | 1ZI
Lindlar kat. H/C C\H N
(kinoleina)

Z-ALKENOA

> Halogenazioa
R Br

No—=" . e
PN I anti adizioa I
Br, (1 bk.) Br R
E 1,2-DIBROMOALKENOA
R—C=C—R
Bm I'3r ?I’
R—CI:—Cl:—R
Br Br
TETRABROMOALKANOA

» Hidrogeno haluroen adizioa

R, __ M Ry — M

c=c( |— =

HX (L bk.) ® H X H
BINIL HALUROA
Karbokatioi egonkorrena
(ordezkatuena)

erregioselektiboa
sin + anti
(anti nagusia)

HX (2 bk.) R H )l< T
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H X H

gem-DIHALOALKANOA




: 8. Gaia: Alkinoen erreaktibitatea :

Adizio erreakzioak
» Hidratazioa

H,S0, R H H0 R H
R—C=C—H —> “c=c{ > >C=C<
H,0 ® H HO H

karbokatioi egonkorrena ENOLA

I erregioselektiboa r

enolak berrantolatzen dira konposatu R‘c— CH
. 4 3
karbonilikoa (zetona) emateko o

METIL ZETONA

» Hidroborazioa

R H H 1
- erreqgioselektiboa
R—CE=C—H —e Sc=c(_ glose’e
H,B H sin adizioa
BINILBORANOA
H;0™"
R H
\ ’ Sc—CH Se=c{
<— 3
HO/ \H o// H H
ENOLA ZETONA Z ALKENOA
> Adizio erreadikalarioa
HB o=t ioselektib
R—C=C—H r - Jc=c{ erregioselektiboa
Hasiarazle H H sin + anti

erradikalarioa

BINIL BROMUROA

Z | E Nahasketa



Alkinoen erredukzioa

H R'

— Na Ne=c’ . .
R—C=C—R' > / N erregioselektiboa
NHj likidoa R H
E ALKENOA

> Mekanismoa

1. Elektroi-transferentzia (oxidazio-erredukzioa): Sodioaren oxidazioa gertatzen

da eta alkinoaren erredukzioa, anioi-erradikala izeneko tartekaria emateko
o

Na _ ©
R—C=C—R' y [ R—C=C—R' ]

+

Na*
ANIOI-ERRADIKALA

2. Protonazioa (Azido-base erreakzioa): Anioi erradikalak protoi bat hartzen du
amoniakotik. Eratzen den erradikalak trans da, egonkorrena delako

o
© N
[R-CEC-R' ] + NHy ——» /C=C/® + NHze
R
ERRADIKALA

3. Elektroi-transferentzia (oxidazio-erredukzioa): Beste sodio atomo baten
oxidazioa gertatzen da eta erradikalaren erredukzioa, anioi bat emateko

H R' He _ R
>C=(\’b + Na ——3 /C—C®
R R

ALKENIL ANIOIA

4. Protonazioa (Azido-base erreakzioa): Anioiak, espezie basikoa hezala, protoi
bat hartuko du alkenoa emateko
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Alkinoen oxidazioa

» Degradaziorik gabeko oxidazioa
=> a-dizetonak lortzen dira eta erabiltzen diren oxidatzaileak RuO,,
KMnO, (pH = 7), Se0, izaten dira.

ox o
R—C=C—R' ' R—C—C—R'
a-DIZETONA

> Degradazioarekin batera gertatzen den oxidazioa

=>» Alkinoa apurtzen da eta bi azido karboxiliko lortzen dira.
Oxidatzaile erabilienak KMnO, (pH =7 eta beroa), eta O,/H,0,
(ozonolisia/oxidazioa) izaten dira
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0X » R—C—OH + HO—C—FR

R—C=C—R'’



